
FLASH 96 
∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Τετάρτη, 23 Μαρτίου 2005 

 
Στην εκποµπή 08:30-11:00 µε τη Μαριάνα Πυργιώτη και τον Μπάµπη 
Παπαπαναγιώτου. 
 

 Ο∆ΥΣΣΕΑΣ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (πρόεδρος ΣΕΒ). 
 
ΕΡ: Φαίνεται ότι τα χειρότερα σενάρια επιβεβαιώνονται από τις εξελίξεις και όχι 
τα αισιόδοξα, ως προς το θέµα των επιπτώσεων που µπορεί να έχει η χώρα µας από 
την επιµονή στην τήρηση µε αυτούς τους όρους αυτής της νοµοθεσίας ή του άρθρου 
του συντάγµατος για το Βασικό Μέτοχο. 
ΑΠ: Νοµίζω ότι ο ΣΕΒ έχει εκφράσει την άποψή του στο θέµα αυτό. Είναι 
προφανές ότι η διαφθορά και η διαπλοκή είναι ένα σοβαρό αντικίνητρο στην 
ανάπτυξη της οικονοµίας, αλλά από την αρχή είπαµε ότι ο τρόπος µε τον οποίο 
αντιµετωπίζεται είναι λανθασµένος, διότι καταρχήν επιβαρύνουµε όλες τις 
επιχειρήσεις οι οποίες έχουν οποιαδήποτε µορφή συναλλαγής µε το δηµόσιο, 
ασχέτως αν έχουν ή δεν έχουν σχέση µε τα ΜΜΕ, µε ένα σηµαντικό κόστος και µια 
πρόσθετη διαδικασία και δε νοµίζω ότι αναγκαστικά αντιµετωπίζουµε το θέµα στη 
βάση του. 
 
ΕΡ: Ο πολύς κόσµος δεν αντιλαµβάνεται ότι δεν έχει σηµασία αν κατέχει κάποιος 
ΜΜΕ, κάθε ένας που έρχεται να λάβει µέρος σε έναν διαγωνισµό του δηµοσίου άνω 
του ενός εκατοµµυρίου ευρώ είναι υποχρεωµένος να πάρει πιστοποιητικό 
διαφάνειας, έτσι δεν είναι; 
ΑΠ: Ακριβώς, αυτό είναι και βασικά για να το πάρει κανείς αυτό πρέπει να 
υποβάλλει υπεύθυνες δηλώσεις για όλους τους συγγενείς του µέχρι τρίτου βαθµού 
συγγένειας, όπου ο κάθε ένας εξ αυτών πρέπει να δηλώνει υπεύθυνα ότι δεν έχει 
1% συµµετοχή σε οποιοδήποτε ΜΜΕ. Καταλαβαίνετε τι σηµαίνει αυτό για µια εταιρία 
που είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο, για µεγάλους οµίλους, για τις ξένες 
επιχειρήσεις και όλα αυτά. Και βεβαίως αυτό δηµιουργεί και τα προβλήµατα κυρίως 
µε την ΕΕ. 
 
ΕΡ: Επειδή ήδη ακούγεται το επιχείρηµα ότι αυτός ο νόµος παρότι θα εφαρµοστεί 
υποτίθεται, αν εφαρµοστεί, από τις 14 Ιουνίου, ότι έχει ήδη παράξει αποτελέσµατα. 
Η αίσθηση που έχετε εσείς από την αγορά, τι ρόλο έχει παίξει µέχρι τώρα πρακτικά 
στο ότι δεν έχουν έρθει κεφάλαια, δεν έχουν γίνει επενδύσεις, δεν έχει υπάρξει 
ανάπτυξη, όπως περιµέναµε όλοι και ευελπιστούσαµε όλοι να υπάρξει; 
ΑΠ: Καταρχήν για να βάλουµε τα πράγµατα στη θέση τους, η επιλογή αυτή είναι 
βασισµένη σε µια λογική η οποία προϋπήρχε από την προηγούµενη κυβέρνηση. Ο 
τρόπος µε τον οποίο υλοποιήθηκε το σύνταγµα µε τον προηγούµενο νόµο τον οποίο 
τροποποίησε εδώ πέρα η Ν∆, δεν κάνει παρά να χειροτερεύει κάτι το οποίο ήταν 
ήδη πολύ κακό. ∆ηλαδή αυτή τη στιγµή το να βγαίνει η αντιπολίτευση και να λέει π.χ. 



ότι ήρθε η καταστροφή, µα το πρόβληµα δηµιουργήθηκε ήδη από πριν, το κόστος το 
είχαµε εµείς επισηµάνει από την προηγούµενη κυβέρνηση και στη νέα κυβέρνηση και 
απλώς είναι λυπηρό που αντί να βελτιώσουµε κάτι τι και να πάµε στη σωστή 
κατεύθυνση για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των δηµοσίων προµηθειών, γιατί 
εκεί είναι το θέµα µας, απλώς παίρνουµε µέτρα στη λάθος κατεύθυνση που έχουν 
µεν πιθανώς πολιτικό χαρακτήρα, ακούγονται συµπαθητικά στα αυτιά πολλών 
ανθρώπων, αλλά δεν είναι αυτά που θα φέρουν το καλύτερο αποτέλεσµα. Αυτό είναι 
το θέµα. ∆εν είναι κάτι που έγινε σήµερα, άρα το γεγονός ότι υπάρχει ένα δυσµενές 
κλίµα για τις ξένες επενδύσεις στη χώρα µας δεν επηρεάστηκε µόνο από αυτή την 
απόφαση την τελευταία, είναι κάτι που προϋπάρχει εδώ και πάρα πολύ καιρό, τα 
αποτελέσµατα τα βλέπουµε, είναι ορατά, τα αισθανόµαστε όλοι µας, θα θέλαµε να 
αλλάξει αυτό το καθεστώς. Το καθεστώς δεν αλλάζει, αντί να βελτιώνεται πιθανώς 
χειροτερεύει. Αυτή είναι η ιστορία. ∆εν είναι το µοναδικό κριτήριο αυτό, εδώ 
υπάρχουν τόσα άλλα, αν δεν λύσουµε το χωροταξικό, αν δεν λύσουµε τη 
γραφειοκρατία, αν δε λύσουµε το θέµα να µπορούν να παίρνονται αποφάσεις και να 
υλοποιούνται σχετικά γρήγορα, όλα αυτά τα θέµατα. 
 
ΕΡ: Να µην αλλάζει και συνεχώς το πλαίσιο, γιατί εδώ έχουµε µια απίστευτη 
κατάσταση σ’ αυτή τη χώρα ανά 2-3 χρόνια αλλάζει σχεδόν κάποια παράµετρος του 
πλαισίου. 
ΑΠ: Εγώ αισθάνοµαι ότι αλλάζουν συνεχώς τα πράγµατα και δυστυχώς είναι µια 
µπρος, µια πίσω, µια βελτιώνονται, µια χειροτερεύουν. Οι ξένοι δεν έχουν κανέναν 
λόγο να προσπαθήσουν καν να αντιµετωπίσουν αυτή την κατάσταση. Αυτοί που είναι 
εδώ, έχουν επενδύσει τα κεφάλαιά τους και λειτουργούν εδώ και ζούνε εδώ κι έχουν 
τις επιχειρήσεις τους, αυτοί είναι που ταλαιπωρούνται καθηµερινά, αυτοί είναι που 
αντιµετωπίζουν συνέχεια προβλήµατα και εµπόδια πρόσθετα, αντί να παίρνουν τη 
στήριξη που χρειάζονται από την πολιτεία για να µπορέσουν να αναπτυχθούν κι άλλο 
και να αντιµετωπίσουν το διεθνή ανταγωνισµό.  
 
ΕΡ: Κατά τη γνώµη σας, έτσι όπως έχουν διαµορφωθεί τα πράγµατα ποια 
διέξοδος υπάρχει; 
ΑΠ: Νοµίζω ότι τώρα εκ των πραγµάτων και ιδιαίτερα µετά την τελευταία 
ΕΚΟΦΙΝ, όπου πλέον νοµίζω ότι έγινε σαφές στις Βρυξέλες προχθές ότι µπορεί εν 
µέρει να δίνεται µια µεγαλύτερη ευελιξία σε χώρες όπως είναι η Γερµανία η οποία 
έχει και πάρα πολύ χαµηλότερο χρέος, αλλά αυτό δεν αφορά την Ελλάδα η οποία 
πρέπει πολύ γρήγορα να κάνει τις προσαρµογές της. Και πρέπει κι εµείς σαν 
κοινωνία ολόκληρη να αντιληφθούµε ότι δεν µπορούµε να βασίσουµε το µέλλον µας 
πάνω σε µια οικονοµία που είναι καταχρεωµένη µε 110% του ΑΕΠ. Αυτό πρέπει να 
το συνειδητοποιήσουµε όλοι µας, ότι πρέπει να κάνουµε µια προσπάθεια ώστε να 
βελτιώσουµε τα δηµοσιονοµικά µας, να µειώσουµε το χρέος, να αντιµετωπίσουµε τα 
ουσιαστικά προβλήµατα που έχει η κοινωνία και ο τόπος, που αφορούν την 
εκπαίδευση, που αφορούν το ασφαλιστικό και από ‘κει και πέρα να φτιάξουµε ένα 
πλαίσιο τέτοιο όπου θα ενθαρρύνεται η επιχειρηµατικότητα και η ανάληψη του 
ρίσκου και να µπορέσουµε να δούµε πλέον πάλι ρυθµούς ανάπτυξης τέτοιους οι 
οποίοι θα µας φέρουν και την απασχόληση την οποία τόσο έχουµε ανάγκη. ∆ιότι µε 



µια κοινωνία που έχει 10% ανεργία νοµίζω ότι το µέλλον µας δεν είναι αυτό που θα 
έπρεπε να είναι. 
 
ΕΡ: Υπάρχει ένα χαρακτηριστικό θέµα στο οποίο θα ήθελα τη γνώµη σας σε 
σχέση µε το Βασικό Μέτοχο και την επιστολή της ελληνικής κυβέρνησης. 
∆ηµοσιεύεται σήµερα σε εφηµερίδες και λέει πολύ συγκεκριµένα ότι η Ελλάδα πήρε 
ένα πρωτοφανές σκεπτικό απευθυνόµενη προς την ΕΕ σε σχέση µε αυτό το νόµο. 
Εξασφαλίζει λέει, αυτός ο νόµος ένα πιο αποτελεσµατικό ανταγωνισµό προς όφελος 
των αλλοδαπών επιχειρήσεων σε σχέση µε τις ελληνικές διασυνδεόµενες µε 
επιχειρήσεις Μέσων Ενηµέρωσης. Είναι ίσως η πρώτη φορά που ακούµε µια χώρα να 
επικαλείται ως επιχείρηµα ότι µη µας ζορίζετε διότι να, εσείς που είστε ξένοι θα 
έχετε καλύτερη µεταχείριση, δε θα σας ζητάµε να ονοµαστικοποιήσετε τις µετοχές 
σας. 
ΑΠ: Αυτά είναι τρελά πράγµατα. Καταρχήν δεν είναι κρίµα να χάνουµε τόση φαιά 
ουσία και να χάνεται τόση µεγάλη προσπάθεια στις Βρυξέλες να ασχολείται ο 
πρωθυπουργός, οι υπουργοί της κυβέρνησης, για να µπορέσουν να περάσουν κάτι τι 
το οποίο είναι προφανές ότι είναι στη λάθος κατεύθυνση; Γιατί να χάνουµε το χρόνο 
και την προσπάθεια και τις δυνάµεις µας αντί να κοιτάξουµε να δούµε πώς θα 
βελτιώσουµε τους κοινοτικούς πόρους, πώς θα µπορέσουµε να φτιάξουµε άξονες 
µεταφορικούς να πηγαίνουν τα προϊόντα µας πιο γρήγορα και πιο εύκολα στη βόρειο 
Ευρώπη, πώς θα κοιτάξουµε να εναρµονίσουµε άλλες πολιτικές που σχετίζονται µε 
το περιβάλλον, εκεί θα έπρεπε να ασχολούµαστε και όχι µε το πώς θα εξηγήσουµε 
τα ανεξήγητα. Εκεί είναι το δικό µου σχόλιο και η παρατήρηση και η απογοήτευση. 
Ίσως όµως του δίνουµε και υπερβολική σηµασία αυτού του πράγµατος, δηλαδή έχει 
αποσπάσει αυτό την προσοχή µας και δεν κοιτάµε µια σειρά από άλλα θέµατα. 
 
ΕΡ: Έχετε την αίσθηση κι εσείς, ως επιχειρηµατίας και ως πρόεδρος του ΣΕΒ, 
ότι όντως αυτός ο νόµος στην πράξη θα ευνοούσε τις ξένες επιχειρήσεις σε βάρος 
των ελληνικών; 
ΑΠ: Ακόµα δεν µπορώ να το δω πώς θα συνέβαινε αυτό το πράγµα διότι 
καλούνται και οι ξένοι και οι έλληνες να αντιµετωπίσουν το νόµο, δεν έχουµε δύο 
καθεστώτα, είµαστε στην ΕΕ, όλες οι επιχειρήσεις πρέπει να έχουν την ίδια 
αντιµετώπιση. ∆εν καταλαβαίνω, δηλαδή λιγότερα πιστοποιητικά θα φέρουν οι ξένοι 
απ’ ότι θα φέρουν οι έλληνες; ∆ηλαδή θα κάνουµε εξαιρέσεις ειδικές; 
 
ΕΡ: Οι ξένες επιχειρήσεις δεν έχουν υποχρέωση ονοµαστικοποίησης µέχρι 
τελευταίου µετόχου αν η έδρα τους είναι σε άλλη ευρωπαϊκή χώρα. 
ΑΠ: Εδώ λοιπόν θα αρχίσουν οι εξαιρέσεις, αυτό το πράγµα δεν πρόκειται να 
σταθεί όπως καταλαβαίνετε και δικαστικά διότι αµέσως δηµιουργεί δύο 
διαφορετικούς κανόνες ανταγωνισµού. ∆ε νοµίζω ότι όλα αυτά τα πράγµατα στέκουν, 
τι να σας πω από ‘κει και πέρα είµαστε άξιοι της τύχης µας. 
 


